



热议新职业教育法

主办：重庆市教育委员会 重庆日报

在职业教育高质量发展中践行“立信”担当

——重庆市立信职业教育中心党委书记、校长 蒋红梅



职教强国，技能筑梦。职业教育法的修订出台恰逢其时，意义重大，让每一个职教人深感振奋、倍受鼓舞。新职业教育法系统总结了职业教育改革发展的政策举措和实践成果，疏通了职业教育高质量发展的堵点、痛点和难点问题，进一步完善了新时代职业教育法律制度体系，对于深化全面依法治教，推动职业教育高质量发展，建设教育强国、人力资源强国和技能型社会，推进社会主义现代化建设具有重要意义。

新职业教育法开宗明义提出要推动职业教育高质量发展，《重庆市推动现代职业教育高质量发展若干措施》则为重庆职教划定了发展路线图，注入了“强心剂”。

构筑职教人才高地，打造“大国工匠”摇篮。近5年来，学校共有1756名“3+4”“五年制”毕业生升入高校，中职毕业生转段合格率达100%；组织学生参加高职分类考试，上线率保持99%以上，本科上线率超出全市平均上线率15个百分点以上，为高等职业院校输送优秀学生7326人；为社会输送3418名优秀技术技能人才。

肩负时代重任，担当育人使命。站在历史的新起点，学校将坚守育人初心，坚持党组织领导的校长负责制，为党育人、为国育才；坚持依法治校，完善学校内部治理体系，建立健全规章制度；增强职业教育适应性，坚持就业与升学并重、学历教育与职业培训并举，让更多学生通过“职教高考”成长成才；深化产教融合、校企合作，不断完善“岗课赛证”综合育人机制；坚持面向人人、因材施教，服务全民终身学习。全面提升学校的办学质量和社会影响力，为职业教育高质量发展履行好立信责任和担当，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献职教力量，让中国技能光彩在世界舞台精彩绽放。

紧抓机遇 建成特色鲜明的职业技术大学

——重庆工程职业技术学院党委副书记、校长 张进



经济社会发展和产业转型升级需要高水平职业教育。新修订的职业教育法对职业教育改革发展进行了全方位的设计，尤其是首次在法律层面明确了职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型，进一步深化了普职教育融通，鼓励全社会共同推进职业教育高质量发展，明确了国家对职业教育的支持和保障，对加快职业教育更优发展有着重要的时代意义。

为追求更高水平的职业教育，我校全力建成国家“双高”专业群1个、市级“双高”专业群(A档)3个，对接重庆市重点产业的专业占

96.6%，优质专业成为学校高质量发展的动力引擎。新出台的《重庆市推动现代职业教育高质量发展若干措施》明确提出大力支持10所国家“双高”建设院校，我校备受鼓励，将力争入选下一轮中国特色高水平高职学校建设单位，全力建成特色鲜明的职业技术大学。

我校将始终遵循“以装备制造和电子信息类专业为主体，以测绘地理信息和安全类专业为特色，土木建筑、财经商贸和文化艺术类专业协调发展”的专业建设定位，不断深化产教融合、注重实训并举、推进普职贯通、加强社会服务，着力打造

“砥砺前行、崇德崇技、开放开拓、智慧智能”的办学特色，建设一批职业教育本科专业。同时，充分发挥乡村振兴学院的优势和作用，培养支撑地方经济建设的高素质技术技能人才和乡村振兴人才。

值得一提的是，我校坚持“以赛促学、以赛促教、以赛促创”，鼓励师生参加专业技能竞赛、教学能力比赛和创新创业大赛，去年在多个国家级比赛中斩获多项大奖，一等奖数量常年位居全国第一。相信在未来发展中，“以赛促教”将持续推动学校教育教学质量和整体发展水平提升，有力助推“双高”建设。

立足农业特色 培养高素质乡村振兴人才

——重庆三峡职业学院校长 李炯光

新修订的《中华人民共和国职业教育法》提出，支持举办面向农村的职业教育，组织开展农业技能培训、返乡创业就业培训和职业技能培训，培养高素质乡村振兴人才。

新出台的《重庆市推动现代职业教育高质量发展若干措施》明确“加大对10所中国特色高水平高职院校和专业群建设的支持力度”。

重庆三峡职业学院是重庆唯一一所现代农业为特色的全日制普通公办高等职业院校，既是全国乡村振兴人才培养优质校，也是重庆市农机高端应用人才星火计划培训基地、重庆市三峡库区移民劳动技

能培训基地和万州区农村劳动力转移培训基地、万州区农业职业经理人培训基地，牵头成立了中国生猪产业职业教育产学研联盟、成渝地区双城经济圈现代农业产教联盟和重庆市现代农业职教集团。

学校立足农业专业优势，已形成以高职教育为主，短期技能培训为补充的办学体系，积极培养学生成为懂农业、爱农村、爱农民的实践者，助力重庆乡村全面振兴。

接下来，学校将深刻领会新职业教育法修订背景、修改内容、精神实质，认真贯彻落实《重庆市推动现代职业教育高质量发展若干措施》，

以中国高水平专业群畜牧兽医专业群和全国乡村振兴优质校建设为契机，着力“三教”改革，落实三全育人，进一步提升人才培养质量。学校将继续服务现代农业，加强职业技能培训、返乡创业就业培训和职业技能培训，培养高素质乡村振兴人才，同时主动对接国家战略需求，通过优化治理体系、促进开放合作、加快信息化建设、培育职教特色品牌等举措，打好高质量发展“组合拳”，不断破解发展难题，从人才培养、技术创新、社会服务和文化传承等方面服务经济社会高质量发展。



以“三坚持一深化”进一步提升办学水平

——渝北职教中心党委书记、校长 张扬群



《中华人民共和国职业教育法》的修订，是我国职教发展史上具有里程碑意义的一件大事，进一步强化了党对职业教育的全面领导，提升了职业教育的法律地位，畅通了职业技能人才发展空间，深化产教融合、校企“双赢”，给职教人增强了底气、指明了方向、提振了信心。

近年来，渝北职业教育中心作为全市职教典范，发展有目共睹，学校在文化传承上下功夫，传承黄炎培职业教育思想，形成特色鲜明的“双立”教育办学思想和文化育人实践机制；在学校治理上下功夫，探索实践法人治理结构改革、课堂教学改革、文化治理制度改革，实现办学、治校、育人跨越式发展；在学生评价上下功夫，探索实践中等职业学校学生综合素质“多元立体”评价模式，改革成果获得国家级教学成果奖一等奖。

对标学习新职业教育法，渝北职业教育中心将以“三坚持一深化”进一步提升办学水平、育人质量：坚持以党建为引领推进学校教育事业高质量发展；坚持依法治校提升学校治理能力和治理水平；坚持德技并修提升专业建设水平和人才培养质量；深化产教融合，为渝北区加快建设“四个大区”、打造“标杆城区”提供技能人才支撑，在“大有可为”的时代实现“大有作为”。

值得一提的是，新出台的《重庆市推动现代职业教育高质量发展若干措施》又为“双优计划”带来政策利好，而渝北职业教育中心作为市级“双优”A类立项单位，将以此为契机不断提升学校办学水平、完善产教融合办学体制、创新校企合作办学机制、深化教育教学改革、优化学校发展环境，把学校建设成为“传承黄炎培职业教育思想、创新技术技能人才培养”的高质量名校，成为全国一流的优质中等职业学校。

王小寒

深耕“双高”建设 激活人才培养新动能

——重庆工商职业学院校长 李国



新时代呼唤高质量的职业教育，也为职教人提供了更加广阔的舞台。

历经26年，职业教育法大修完成，这是我国职业教育实践探索宝贵经验的一次集中升华，为新时代职业教育高质量发展提供了战略支撑，体现了党和国家对职业教育的高度重视，将推动职业教育进入“前途广阔、大有可为”的历史发展新阶段。

《重庆市推动现代职业教育高质量发展若干措施》则围绕我市职业教育高质量发展推出了10大举措，落地到数量、落地到案例、落地到事项、落地到部门，将为职业院校

优化“类型教育”，改革创新育人方式、办学模式带来新机遇，也为推进紧密结合创新链、人才链的专业体系建设提出更高要求。

在特色育人方面，学校一直进行着孜孜不倦的探索：以立德树人为根本，以“互联网+”高水平专业群建设为龙头，以“一院一策”“一院一品”深化学校综合改革，大力推进产教融合、校企合作，深化多元协同一体化育人，技术技能人才培养成效明显，社会适应性日益增强，相继被确立为国家“双高计划”高水平专业群建设单位、重庆市“双高计划”高水平高职院校建设单位，入选“首批

国家级职业教育教师教学创新团队”，获批世界技能大赛集训基地，上榜100所高职院校教师发展指数和学生发展指数优秀院校、60所高职院校服务贡献典型学校榜单。

使命担当，未来可期。站在新的起点，学校将围绕“高质量发展、高品质办学”，加速推进学校治理体系和治理能力现代化，全面赋能“双高计划”建设需要，全力推进“两校一体”协同发展的“互联网+双一流”新型高校建设，贴近地方经济社会发展，服务终身职业发展，为重庆乃至全国培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

坚持特色办学 培养高素质技术技能人才

——重庆工信职业学院工作领导小组组长 杜宏伟

新修订的《中华人民共和国职业教育法》着重明确了职业教育目的，即培养高素质技术技能人才。从办学之初，重庆工信职业学院就以培养高素质技术技能人才为目标，积极对接重庆市主要支柱产业和新兴产业需求，以成渝地区双城经济圈主导产业和新兴产业发展为核心，坚持德技并修、工学结合的育人机制，培养面向智能制造、轨道交通、信息技术、现代服务、制药环保等产业生产、服务、管理一线的高素质技术技能人才。学院集全日制高职、成人教育、社会培训于一体的多层次、多元化办学形式，形成“管理与文化相交融”“教育与教学

相渗透”“中职与高职衔接”“学校与企业相融合”的办学特色，赢得业内赞誉。

除了新修订的职业教育法，新出台的《重庆市推动现代职业教育高质量发展若干措施》也是重庆职教的一件大事，为重庆本地职业教育发展带来了新气象、新机遇。

我市积极推进建设技能型社会，打造国家重要先进制造业中心，势必需要大量高素质技术技能人才作为支撑，这为职业教育人才培养提供了原动力。在强烈的人才需求背景下，重庆工信职业学院将发挥高职院校在职业教育中的主体作用，充分发挥行业优势，对接优质企

业，打造优质专业，为人才培养练好基本功，服务经济社会发展，助力我市构建现代职业教育体系，不断提高学校的知名度与认可度。

未来，借助职业教育大发展的东风，学校将加强高水平骨干专业建设，大力推进“三教改革”和课程资源建设，紧密结合区域经济和产业发展，进一步深化产教融合、校企合作，精准对接产业、优化专业布局，加强信息化建设、打造智慧校园，不断提升服务区域经济发展的能力，培养更多高素质技术技能人才，为推动职业教育高质量发展作出新的更大贡献。

